

跟着党走 迎来明媚春光

王蓉

2020年春节前夕,突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展带来前所未有的冲击,一时“黑云压城城欲摧”,全国特别是武汉湖北新冠肺炎疫情病毒肆虐,真让人揪心。关键时刻,在以习近平同志为核心的党中央坚强正确领导下,党政军民按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求,打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。两个月左右的时间,取得了疫情防控重大胜利。全国人民由衷地体会到,跟党走一定会迎来明媚的春光。

2020年这个春天,实在不寻常。按照疫情防控要求,我们躲在家里,春天什么时候来的,我们都不晓得。最早报春的,是小区院子里的迎春花。黄灿灿的一堆,开在褐绿的藤条上,让萧瑟了一个冬天的眼睛突然一亮。心中不觉一喜,春天来了!被疫情阴霾了的心情豁然开朗。

有了春讯,不由得开始寻春。紫罗兰发了新芽,木海棠孕了蓓蕾,冬青有了三两片新叶,草坪一丛一丛地绿了。



羊是北方的眼

范墩子

羊在旷野上吃草的时候,沟间的风会吹散所有夜晚的梦。牧羊人坐在那块比光阴的脸还要沧桑的石头上,向远方的姑娘哼唱酸溜溜的情歌。羊抬起脑袋定定地看向南方,那时它就是大地上最后的乡野哲学家,它在无穷无尽的风声中,咀嚼着覆盖在雪地深处的记忆,当它重新低头去吃草的时候,它将刚才所有的念头又吞得一干二净了。羊以为是神灵在用眼抚摸它的心。

在北方到处都能见到羊的踪迹,羊是北方的眼。羊在奔跑的时候,北方的山川河流都会跟着一同奔跑。阳光拉着羊的黑影在湖面上跳舞。那时候,羊就是一道白色的闪电,就像白光闪闪的龙在天上飞。所有的飞禽走兽都静静地看着羊的表演,那一年当中最令旷野上的动物们感到幸福的演出。羊是在用响亮的蹄音

……说真的,没有迎春花,面对突然来临的新冠肺炎疫情,没多少人会发觉春天的踪迹。

又在家宅了十多天,疫情稍有缓解。拉在广场的警戒线拆除了,公园的门打开了,人们试探着走出家门,一些人去单位上班,一些人盘桓在公园、湖边、运动场。对于疫情,大家依然心有余悸,尽管出门的人多了,但口罩时刻不能离口。于是,人们戴着蓝的、黑的、白的、粉的、绿的各色口罩,像开在春天里移动的花朵,让这个春天展示一种特别的色彩。人们的意识发生了翻天覆地的变化。原来躲戴口罩的,现在躲不戴口罩的。即使都戴着口罩,也是小心翼翼、匆匆忙忙地擦身而过,互相之间莫名其妙地多了许多防范。都是这该死的新冠病毒,改变了我们生活的模样。

可春天没有停步,哪怕就在新冠疫情存续期间,依然按部就班地铺排着,准备迎接一场盛大的花事。我国抗击新冠疫情一定会像春天的脚步一样如期而至,消除严冬的痕迹,取得最后的胜利。

风很轻很轻,却惊醒了桃花。忽如一夜春风来,千树万树梨花开。城市里看不到梨花,只有作为景观装饰的碧桃花。红的,粉的,白的,绿的,齐刷刷地醒

了,聚在小丘上,熙熙攘攘,好不热闹。

月季的枝条上露出了深红的新芽,那是它初生的嫩叶,嫣红后,便把舞台让给花儿,自己甘做绿叶,捧着花儿,让它更加娇艳。

湖边垂柳依依,柳梢轻抚着水面,荡起层层微波,缓缓地,晕开来。远远望去,像一群长发少女在湖边洗漱,嬉笑打闹,好不浪漫。及近,却发现有好几根柳枝,梢头被人打了结,缩成一个个拳头大小的环。这环有的紧,有的松。松的看着还好,紧的就很惨了,多处已被折断,只剩下些许残皮连着,像极了战场上的残兵败将,浑身上下伤痕累累,看着就感觉很痛。伫立,不由心生悲悯。放下手中的包和手机,伸手拉过柳枝,轻轻地解开那个结。那结打得松的,解开后,枝条除了有些弯曲外,基本没啥损伤,相信一夜春风,吸吮些水分营养,它必会恢复原貌,依然轻盈地在春天舞蹈。就是枝条上刚刚生发的嫩绿的小叶片,经过多次缠绕,早已花容失色,香消玉殒。有些还挂在枝上,蜷缩着,像极了未泡的铁观音;有的则不知所踪,只留下一处伤疤,默默地忍着痛。不知随着时光流逝,会不会忘记自己的这段经历,忘记自己曾经的痛。那结打得紧的,就没那么幸运了。无论我怎么解,那枝条都耷拉着,像被卸掉了胳膊扭断了腿,

让人触目惊心。我知道,这根枝条彻底废了。它死在了春天,死在了曾在树下消遣的某人之手。也许他只是贪玩,也许他只是无意,但伤害已经造成,这是不争的事实。

不远处,有一人垂钓。他穿着深色的上衣,一堆冷杉树挡着,不留意根本看不到。我轻轻地向他靠拢,站到了他的身后。那鱼竿好久不见动静,那人端端地坐在岸边,一动不动。他似乎没发觉我,也许发现了,只是没有任何反应,只专心钓鱼。他手撑着竿,眼望着湖心,像在打坐,又像一尊雕像,一副任你天崩地裂与我何干的样子。也许他不是钓鱼,而是在钓光阴,钓自己的心情,钓自己的日子。他要的只是一份宁静,一种独处。

风依然很柔,阳光正好。春天扑面而来,万物复苏,生机勃勃,岁月静好,好像什么都没发生过一样。而宅家的人们,却不能当作什么也没发生过。许多人已经两个多月没上班,没了收入。必须加快速度,追上春天的脚步,夺回失去的大好时光,创造更大更多的价值。否则,我们就会被明媚的春天落下。

我希望自己能像羊那样,偶尔咩咩叫几声,这简短有力的几声,乍看简单平常,却足够了,那比你说上半天的话都要丰厚且有味呢。

沟里埋葬着太多的故事,旷野里缠绕着太多的声音。人们以为多年后这些故事和声音都会被野风给刮散,然后它们却被羊捡拾进了肚子里。羊不会忘记人们的泪水、笑声和呼喊声,羊更不会忘记人们曾经的绝望、快乐和希望。羊是北方的眼,它把所有的一切都看在眼里,记在心上。那吹风吹又生的野草,是羊蘸着泪水写成的作品,那随处可见的柿子树,就是羊为历史雕刻的铜像。

多数时候,羊都沉默着。我以前常常将自己想象成那只特立独行的羊,它喜欢走最曲折泥泞的小路,站在令人丧胆的悬崖上,吃那最鲜嫩的草叶。那是最不合群也最沉默的羊,它很少咩咩叫,多数时候,它默默地跟在羊群后头,但只要到了沟间,它立即就变了个模样,野性的血重新在身体里涌动起来。我以为那只羊就是

前世里的我。羊和人其实有着同样的记忆和宿命。

羊是流浪在北方的诗人,它那清澈的眼睛里,闪烁着希望的光和忧伤的光。它在北方的沟野里,你总能碰上一群羊正在慢慢走过,它们踏着青草的芳香,携着最美的夕阳,朝天地相接的地方走去。羊把古老的智慧都融在了每日的风轻云淡里,把希望和落寞都埋在了原野上。风打山口刮来的时候,羊卧在草堆里,安宁地笑,幸福地笑。

在北方,无论你走到哪里,也无论是在白天或者夜晚,你总会听到羊的咩咩叫声,那像诗歌一样动人的叫声,令人感到踏实、温暖。能听到羊叫的人,都是有福的人。能同羊一起过夜的人,都是大地的宠儿。羊不是走马,也非圣灵,但它却是北方的眼睛,它守着那轮孤寂的落日,时时刻刻盯着北方的天空和大地。有羊的北方,北方才得温柔、水灵。有羊的北方,才是真正的北方。

庚子五月 春暖花开

电子信息学院 七彩阳光 写作班 南怡萍

2020年,似乎注定是不平凡的一年。对我而言,我过了一个最漫长最紧张的寒假。

这是我人生中过得最独特的一个假期,本该坐在校园的教室里,与老师面对面,聆听老师讲解学习的各项功课。但这个假期里,要学习的功课,都是通过互联网腾讯直播完成的。人们戏称这个春天是教育界的“双十一”,每位老师都是网红主播。

一场突如其来的新冠肺炎疫情,改变了我们以往的生活、学习模式,却阻挡不了我们学习的步伐。老师和同学们虽然没有回到熟悉的校园,但却如期开课了。每天,我们足不出户,相约网络,共同开启我们新的学习历程。

钟南山院士说过,只要好好呆在家里便是尽了人民的职责。线上教学是为渴望知识的学子提供学习平台。宅在家里既响应了国家有关防疫的号召,又不耽误我们学习新的知识。

于是,我们的网课学习开始了。进入课堂,连麦。老师的声音清晰地传来,很亲切,我忍不住地有些激动。虽然看不见他们的容颜,但老师们的讲解仍

然很细致,而且同样很亲切。发弹幕回答问题,课堂因为形式新鲜而变得热闹非凡。那一刻,我们只是一群学子,无忧无虑地在老师眼皮底下“皮一下,很开心”地上课。

两个月的网课给了我许多思考的空间。要上好网课,“自制力”是最关键的因素。网络犹如一片浩瀚广阔的海洋,这片海洋对我们有利有弊。究竟是利还是弊,其关键在于我们自己的态度。把网络作为学习提升的工具,就是利;反之,纯粹把网络当作消遣娱乐的所在,就成了弊了。

周国平先生曾言:“人人都是孤儿”,而“慎独”是我这个假期学习最有用的秘诀,独处时,谨守正道,宁静致远。从小事做起,参与家务,积累信心,不断努力。

庚子五月,春暖花开,疫情好转,开学在望。待到重返校园,我们又有大把的时间,与老师同学们一起学习,见证成长。

“青春虚度无所成,白首衔悲亦何及”。这场疫情,让我们意识到,平淡无奇的校园生活是多么的美好。努力奋进,保持学习的自信;珍惜为时不多的大学生生活,努力学习,提升技能,修炼自我。将来,一定会感谢今天努力奋斗的自己。

心路历程

电子信息学院七彩阳光 写作班 苏楠

2020年,随着疫情暴发,宅在家里成为了我们生活的主旋律,教授、院士以及各种医疗资源支援前线,一批又一批志愿者踊跃奋战在抗疫第一线。

不知不觉,春天已经来到了我们身边。院子里的迎春花已经竞相开放。停课不停学,我们在行动,我们开始了上网课。

刚开始,我整个人都处在兴奋激动的状态。每节课前都积极准备着上课所需要的东西,上课时认真做着笔记。随着时间的推移,慢慢我开始厌倦网课。长期看着手机电脑,我感觉到眼睛疲惫不堪。电子产品的辐射使眼睛越来越疼。于是,我开始敷衍了。

这样过了一段时间,我终究还是不愿意就这样颓废下去,落后于他人,精神世界里的空虚让我无法继续心安理得。

这场宅在家的网课学习是我们在校生的一个考验,考验是否自律,是否有计划,是否能坚持下去,是否会合理安排自己每天的时间,是一场严以律己的学习大考,是拉开身边同学学习水平的一个分水岭。

每天这样没有效率的学习,使我始终无法安心,时刻遭受着良心的谴责。真的要这样继续虚度年华吗?我听见了来自

自己内心最深处的声音:不愿意。终究,理智战胜了情感,我开始制定每日详细的学习计划,寻找合适的搭档开始每日监督打卡。英语,每天最少背诵25个单词,一周最少阅读两本书籍。坚持早睡早起,6:00起床跑步,加强身体锻炼。先从800米跑步开始,这样坚持,循序渐进,觉得身体越来越有劲,学习兴趣越来越高。每天至少1个小时的专业课实操从不间断。在学习桌前放两个仙人掌,吸取电脑的辐射,每过半小时眺望远方,睡前用热毛巾敷眼睛15分钟,缓解疲劳,在保护好自己视力的情况下努力学习,热爱生活,让每天都过得丰富多彩。

就这样,我和搭档每天严格按照计划表上的安排开始学习。

刚开始,是不适应的。但幸好有搭档的陪伴,每天互相打气激励、监督着对方。当每天晚上躺在床上看着计划表上每项任务后面都打上钩的时候,心里充盈着喜悦之情。

只有坚持,什么困难都可以克服,乌云遮不住太阳,阴霾终究将散开,唯努力不会被辜负,唯奋斗最美丽。网课,加油!青春,加油!

保护水资源

师范学院 张瑞



“如果人类不从现在节约水资源,保护环境,人类看到的最后一滴水将是自己的眼泪”,“人体70%是水,你污染的水早晚也会污染自己,把纯净的水留给下一代吧”等公益广告无处不见。可就算是这样,也有许多人不去珍惜我们现有的水资源。或许你们觉得人类是伟大的,不可能

发生断水的事情,但是你们也应该知道非洲那些缺水的地方。人们往往不能痛快地洗脸,更不能洗头洗澡,可能一水都七八用吧。而我们呢,可以用着干净的水冲灌花草树木,可以随时随地用水,根本不会担心没水的时候。试问,如果连续几天内断水,我们还会做浪费水资源的事?答案肯定是否定的,我们只有在缺水的时候才能感受到水的重要性。

“水乃生命之源”这句话众所周知,水是地球给予人类一切生物的命脉,没有水就没有生物。对于这些,人们都是知道的,可是为什么我们还是不珍惜水资源,随意浪费,随意破坏呢?

据统计,在我国六百六十座城市中有四百多座城市缺水,三分之二的城市存在供水不足,全国城市年缺水量为六十亿立方米左右,其中缺水比较严重的城市有一百一十多个。大量淡水资源集中在南方,北方淡水资源只有南方淡水资源的四分之一。这些大量数据让我们看完后,还会觉得我们水资源充足,可以随意浪费吗?我们国家一直在为节约水资源提出和建立许多保护措施,可是我们一些人的不自觉,使国家保护措施的作用没有那么显著。既然我们每天都看着听着那些保护水资源的标语,为什么不能行动起来,更好地保护水资源呢?我们大家应该一起行动起来,节约水资源,在全社会提倡一水多用。

现在还有一些工厂的污水不经过处

理就随意排放到河流,还有大家生活中使用含磷量超标的洗涤剂,造成湖泊、河道等发生水化作用,使水里的生物加剧死亡,空气质量变差。对于这些问题,政府已经出台了相关法律法规保护水资源,也希望人们有点自觉性,不要再随意乱排废水污水,好好保护我们水资源,保护我们共同的家园。

我们也可以试想,如果地球上没有了淡水,那我们还剩下什么了?

保护水资源,并不需要我们多做什么,只要我们从现在开始,从行动开始,从我做起保护水资源;少一些浪费,少向河里乱排废水污水,做到真正地一水多用,多向身边人宣传水的重要性,提高节约用水意识,就能有效地保护水资源。

珍惜一滴水,拯救全世界!

留足远方

医药化工学院 雒晨曦

提起远方,漂泊在他乡的游子们脑海里浮现的总是在远方的故乡,顿时五味杂陈。

提起远方,满怀理想的朋友们,满是希望和开心,目光炯炯有神,因为这是他们奋斗的理由,是他们的精神支柱。拥有信仰的人,总有自己的远方,总在不停地奋斗着、发着光。

远方于我而言,特别简单。可能因为我只是一个未经世事、活泼天真的八九岁的孩子吧。不用担心自己的衣食住行,只需要在学校学习知识,没有什么压力。这一切的一切都来自于我父母在外拼搏我才可以拥有,他们就是我的远方。不过,我有一个梦想,我喜欢一个城市,我想带我最爱的人去那里,看蔚蓝的天空。

我喜欢云南,云南很大。它不仅拥有热情似火的西双版纳,云淡风轻的苍山洱海,安逸舒适的丽江古城,还有我为之着迷的土人情。

高晓松说过:“这个时间不只有眼前的苟且,还有诗和远方。”远方不仅仅只是未来,它还聚集了一切美好与向往。

但是追求远方何其容易,美食评论家、西餐店老板、自由作家,他们都有远方。但是美食评论家通常没有时间来享受地吃顿饭,没有时间和家人共同相处,可能他们的父母儿女因为他们忙碌而缺失了亲情、父爱或母爱。因为他们拍照讲解的时间比吃的时间长,匆匆地吃完,还要马不停蹄地写评论,去网络上搜罗当下网红食品去打卡,满世界飞,为提高自己的知

名度而绞尽脑汁。西餐店老板通常没有时间来享受岁月静好,没有享受开店的乐趣,因为他要改进经营的不足,防止亏损,还要预防客人投诉。自由作家的压力也不小,他们每次都需要在规定的时间内交稿,加入这个行业时他们可能充满激情,但这样长此以往,总会有文思枯竭的一天,要是催稿急,思想跟不上时间,便质量大不如前了。

每个人都有属于自己的远方,但是总会在追求他们心中远方的路上失去很多东西,属于自己的时间将会变得很少很少,甚至亲情的感觉他们都感受不到。但是他们对自己远方的追求不会停歇,因为那是他们一生的追求。

往往会有很多人在成长的路上,会忘掉自己想要追求的远方是什么,迷失了自我,不知道远方何在。但经久不变的还是每个人那颗想要追求远方的心,想要实现梦想的那颗心。

远方,可能是充满挫折和荆棘的,可能没有人会陪你一直走下去,所以远方也是孤独的,在追求远方的道路上,遇到的挫折与痛苦只能一人承受,没人会帮你去分担那些痛苦。但是,要始终坚持自己那颗倔强的心,脚步不停顿,总会柳暗花明,终会到达远方。

远方,一个触手可及,而又遥远无边的所在,一个让人一生都有无法实现的所在。但是不管能不能到达自己心中的远方,都要用微笑去面对一切挫折。

要相信,我们终会到达自己的远方。

理想与信念

采编新媒体 丁星叶



初次读到周恩来爷爷“为中华崛起而读书”时,我便被深深地震撼了。那是一种来自宇宙间至纯至净的力量,洗涤着我的灵魂,冲刷着我的思想。多么伟大又让人敬仰的话语,我至今也难以想象中学时期的周爷爷对国家的期盼和对对自己的期望竟如此崇高。

最后他成功地实现了曾经的豪言壮志,他那崇高的理想在历史长河中熠熠生辉,照耀着后来无数学子前行的路。他坚定不移的信念激励着黑暗中的人也能走向光明。如此有抱负有志气的人,我想就是在中华民族艰难困苦之时,如此强大的理想与信念也是支撑他前进奋斗的动力。

理想是船,信念是帆,相得益彰的搭配,才是走向成功的秘诀。理想不是幻想,梦想更不是空想,它是需要你经过深思熟虑后才确定的方向,一个适合你能发挥最大潜能,让你挥洒汗水费尽心血却毫无怨言的目标。而信念便是这个过程中唯一的动力,坚定的信念是做任何事情的基础。在彷徨无助时,在精疲力竭时,它便能抚慰一切迷茫与疲惫,带你走向成功。理想要实现必须依靠信念,如同船要远航必须

依靠风帆一样,只有用信念不断滋润理想,才能走向远方。

自古以来,从不缺少拥有崇高理想并通过坚定信念取得成功的人,秦王朝政一统天下,秦王嬴政一统天下的豪情壮志,成吉思汗问鼎中原的磅礴气势。一代帝王的出现,他们要推翻旧政权建立新政权,总伴随着时代战乱。古人云“乱世出英雄”,他们在不安定的年代里,用理想和信念书写着自己的故事,创造出一个属于自己的时代。尽管他们被后人所敬仰,可过程中的艰辛不是谁都能体会得到的,坚定的信念才是最终实现理想的关键。

海明威说过,一个人人生来不是要给打败的,你尽可能消灭掉他,可就是打不败他。躯体可以被消灭,但理想与信念却能永存。没有理想的生活犹如一潭死水,日复一日地重复着同样的过程,生活没有波澜,人生没有奇迹。空有理想没有信念的人生是不现实的,志向远大却不付诸行动,永远生活在幻想中,永生却没有丝毫改变,空谈理想注定一事无成。只有拥有理想并用信念支撑不断奋斗,才能披荆斩棘,去创造自己的人生。